
पाठ - 13 

खेत और बाड़ 

 

खेत और बाड़ 

Q1. मुझे अपने खेत के चार ों ओर बाड़ चाहिए। मुझे हकतनी तार खरीदनी पडेगी? 

उत्तर : खेत की बाड़ लगाने के ललए आवश्यक तार की लंबाई खेत की सीमा के बराबर होनी चालहए। 

Q2. रिमत पता करना चािता िै हक चार ों तरफ़ से खेत के घेरे की लोंबाई हकतनी िै। क्या तुम इस 

हचत्र से यि पता कर सकते ि ? िर बाजू की लोंबाई उसके पास हलखी हुई िै। 

 

उत्तर : हां, मुझे इसकी लंबाई लमल सकती है। यह 21 मीटर + 15 मीटर + 9 मीटर + 9 मीटर = 54 

मीटर के्षत्र के बराबर है। 

Q3. रिमत ने गणपत क  हकतना तार हदया? 

उत्तर : रहमत ने गणपत को 70 मीटर – 54 मीटर = 16 मीटर तार लिया . 

Q4. गणपत के खेत के घेरे की कुल लोंबाई हकतनी िै ? 

उत्तर : गणपत के खेत के घेरे की कुल लंबाई लकतनी है = 18 मीटर + 9 मीटर + 15 मीटर + 15 मीटर 

+ 9 मीटर = 66 मीटर. 

Q5. गणपत क  अपने खेत के हलए और हकतना तार चाहिए? 

उत्तर : गणपत की तार की कुल आवश्यकता = 66 मीटर  

रहमत द्वारा लिए गए तार की लंबाई = 16 मीटर इसललए,  

गणपत द्वारा गणपत को अपने खेत के ललए और तार चालहए की लंबाई = (66-16) = 50 मीटर। 



अभ्यास का समय 

Q1. यिााँ कुछ और खेत ों के हचत्र हदए गए िैं। पता कर  हक सबसे लोंबा घेरा हकसका िै? 

(क) घेरा = ___ मीटर  

 

(ख) घेरा = ___ मीटर 

 

(ग) घेरा = ___ मीटर  

 

(घ) घेरा = ___ मीटर 

 

उत्तर : 

(क) घेरा = (24 + 15 + 6 + 15) मीटर= 60 मीटर  

(ख) घेरा = (12 + 6 +6 + 3 +6 + 9) मीटर = 42 मीटर.  



(ग) घेरा = (15 + 12 + 9) मीटर = 36 मीटर.  

(घ) घेरा = (9 + 15 + 15 + 9 + 15 + 15) मीटर = 78 मीटर. 

Q2. चोंदू के हपता उसके गााँव में जवान किलाते िैं। 70 वर्ष की उम्र में भी वे स्वस्थ िैं। क्या तुम 

उनकी अच्छी सेित का राज़ जानते ि ? वे र ज़ सुबि सैर करने चोंदू के खेत पर जाते िैं और खेत के 

चार ों ओर चार चक्कर लगाते िैं। वे कुल हमलाकर हकतनी दूरी तय करते िै ? 

उत्तर : चंिू के खेत की सीमा = 100 मीटर + 150 मीटर + 100 मीटर + 150 मीटर = 500 मीटर.  

चंिू के लपता द्वारा कवर की गई कुल िूरी = 4 x चंिू के खेत की सीमा  

= 4 x 500 मीटर = 2000 मीटर = 2 लकलोमीटर. 

Q3. नीचे हदए गए मेज़प श का हचत्र देख  और यि बताओ हक एक मेज़प श के हलए हकतनी लेस 

की ज़रूरत पड़ेगी?  

 

उत्तर : लेस की लंबाई = 2 x (1 मीटर 50 सेंटीमीटर + 50 सेंटीमीटर) = 2 x 2 मीटर = 4 मीटर. 

Q4. तीन मेज़प श ों के हलए हकतनी लेस की ज़रूरत पड़ेगी? बोंडल में हकतनी लेस बची ि गी? 

उत्तर : एक मेज़पोश के ललए इसे्तमाल लकया गया लेस = 1 मीटर 50 सेंटीमीटर + 50 सेंटीमीटर + 1 

मीटर 50 सेंटीमीटर + 50 सेंटीमीटर = 4 मीटर 3  

ऐसे मेज़पोश के ललए इसे्तमाल लकया गया लेस = 3 x 4 लेस एक मेज़पोश पर इसे्तमाल लकया गया 3 x 4 

मीटर = 12 मीटर.  

बंडल में बची हुई लेस = सारा लेस - बचा हुआ लेस = 100 मीटर – 12 मीटर = 88 मीटर. 

Q5. एक वगष का घेरा 12 सेंटीमीटर िै।  

(क) इस वगष के एक क ने से 1 सेंटीमीटर का छ टा वगष काट हदया गया िै। आकृहत ख का घेरा 

ज्यादा ि गा या कम? उसकी लोंबाई पता लगाओ  

(ख) अगर 1 cm का वगष काट दें, ताहक आकृहत ग बन जाए, त  ग का घेरा हकतना ि गा?  



 

उत्तर : 

(क) ख का घेरा = 3 सेंटीमीटर + 2 सेंटीमीटर + 1 सेंटीमीटर + 2 सेंटीमीटर +3 सेंटीमीटर = 12 

सेंटीमीटर कू्यलक क का घेरा भी 12 सेंटीमीटर है। तो, ख की सीमा न तो क. की तुलना में कम है और न ही 

अलिक है, लेलकन उनकी सीमाएं समान हैं  

(ख) ग का घेरा = 3 सेंटीमीटर + 3 सेंटीमीटर + 1 सेंटीमीटर + 1 सेंटीमीटर + 1 सेंटीमीटर +1 सेंटीमीटर 

+ 1 सेंटीमीटर + 3 सेंटीमीटर = 14 सेंटीमीटर.  

 

(घ) के घेरे की लंबाई = 5 सेंटीमीटर + 5 सेंटीमीटर + 5 सेंटीमीटर + 5 सेंटीमीटर = 20 सेंटीमीटर I 

Q6. (क) नीचे हदए गए वगष घ के घेरे की लोंबाई पता लगाओ।  

(ख) वगष घ में से 1 सेंटीमीटर के आठ वगष काट हदए गए। इससे नई आकृहत बन गई। आकृहत ङ 

के घेरे की लोंबाई हकतनी ि गी? 

 



(ग) इस के घेरे की लोंबाई िै___ + ____ + ____ + ____. क्या िम कि सकते िैं हक वगष के घेरे की 

लोंबाई 4 x 1 सेंटीमीटर िै? 

उत्तर : 

(क) वगग घ के घेरे की लंबाई = 5 सेंटीमीटर + 5 सेंटीमीटर + 5 सेंटीमीटर + 5 सेंटीमीटर = 20 सेंटीमीटर  

(ख) वगग घ में से 1 सेंटीमीटर के आठ वगग काट लिए गए। आकृलत ङ के घेरे की लंबाई होगी = 1 सेंटीमीटर 

x 21 = 21 सेंटीमीटर  

(ग) इस वगग की लंबाई (1सेंटीमीटर) होगी 1 सेंटीमीटर + 1 सेंटीमीटर+ 1 सेंटीमीटर + 1 सेंटीमीटर = 4 

सेंटीमीटर. हां, हम यह भी कह सकते हैं लक वगग 4 x 1 सेंटीमीटर है. 

Q8. एक िॉकी का मैदान 91 मीटर 40 सेंटीमीटर लोंबा और 55 मीटर चौड़ा िै। मैदान के घेरे की 

लोंबाई हकतनी ि गी? 

उत्तर : मैिान के घेरे की लंबाई = 91 मीटर + 40 सेंटीमीटर + 55 मीटर + 91 मीटर 40 सेंटीमीटर + 55 

= 292 मीटर 80 सेंटीमीटर 

Q4. उर्ा और वालसम्मा दौड़ लगा रिी िैं। उर्ा भीतरी ग ले में दौड़ रिी िै। वालसम्मा बािरी ग ले 

में दौड़ रिी िै। वालसम्मा उर्ा से तेज दौड़ती िै पर हिर भी दौड़ िार जाती िै। क्या तुम बता सकते 

ि , क्य ों?  

 

उत्तर : चंूलक भीतरी गोला बाहरी गोला से छोटा है और जैसे वालसम्मा को अलिक िूरी तक भागना पड़ता 

है, इसललए, वह िौड़ हार जाती है। 

Q9. क्या तुमने क ई ऐसी रेस देखी िै जिााँ दौड़ने वाले अलग-अलग जगि से शुरू करते ि ों - जैसा 

हक इस हचत्र में हदखाया / गया िै? स च , ऐसा क्य ों ि ता िै? 



 

उत्तर : तालक उनकी िौड़ने की िूरी बराबर हो सके। 

खुद करके देख  

Q1. नीचे दी गई अलग अलग आकृहतय ों के घेरे की लोंबाई पता लगाओ।  

(इशारा - तुम धागे का प्रय ग कर सकते ि ) 

 

 

उत्तर : सीमा की लंबाई का पता लगाने के ललए, िागे का एक लंबा टुकड़ा लें और ध्यान से इसे आकृलत की 

सीमा के साथ रखें। आकृलत को ढंकने के ललए आवश्यक थे्रड की सटीक लंबाई को काटें, एक लबंिु से 

शुरू होकर उसी लबंिु पर वापस आए। इस िागे की लंबाई को मापने पर, हम इस िागे की लंबाई प्राप्त 

करते हैं, इस प्रकार आकृलत की सीमा प्राप्त करते हैं। प्रते्यक आकृलत के ललए प्रलिया को िोहराएं। 

Q2. खाना हगन  और पता लगाओ। 

• िर एक आकृहत में हकतने खाने िैं? 

• हकस आकृहत में सबसे कम खाने िैं ? 

• हकस आकृहत में सबसे ज्यादा खाने िैं? 

उत्तर : 

• क आकृलत में 1 खाना है, ख में 2 खाने है, ग में 3 खाने है और आकृलत घ 2 खाने है। 



• क आकृलत में सबसे कम खाने हैं 

• ग आकृलत में सबसे ज्यािा खाने हैं 

Q3. 20 सेंटीमीटर लोंबा धागा ल । उसके हसर ों क  ज ड़ते हुए अलग-अलग आकृहतयााँ बनाओ। इसे 

अगले पृष्ठ पर बने चौक र खान ों पर कर । पता कर  - 

• िर आकृहत में हकतने खाने िैं? 

• सबसे बड़ी आकृहत कौन-सी िै? 

• सबसे छ टी आकृहत कौन-सी िै? 

• िरेक आकृहत का घेरा हकतना िै? 

उत्तर : स्वयं करे 

Q4. द  वगों क  ज ड़कर तुम हकतनी अलग-अलग आकृहतयााँ बना सकते ि ? नीचे हदए गए चौक र 

खान ों पर दशाषओ। िर एक आकृहत का घेरा हकतना िै? इस गहतहवहध क  तीन वगों के साथ भी 

कर ।  

 

उत्तर : स्वयं करे 

सू्कल का बगीचा 

Q1. नीतू यि कैसे पता लगाए हक द न ों बगीच ों में बराबर जगि िै हक निी ों? 

उत्तर : यह पता लगाने के ललए की िोनो ंबगीचे बराबर बडे़ है: हम िोनो ंबगीचो को बराबर आकर के गते्त 

से ढक िेंगे.हम िेखते हैं लक प्रते्यक बगीचे में समान संख्या में गते्त शालमल हैं। इसललए, हम कह सकते हैं 

लक िो बगीचे समान रूप से बडे़ हैं। 



चल  कुछ करके देखें 

Q1. 

• अपनी कक्षा में रखी मेज़ क  देख । स च  हक उस पर हकतनी गहणत की हकताबें रखी जा 

सकती िैं? (याद रिे हक हकताबें एक दूसरे पर न रखी ि ों और हकताब ों के बीच में जगि भी 

न बचे।) _____________ 

• अपना अोंदाज़ा यिााँ हलख ।_____________ 

• अब अपने अोंदाजे की जााँच कर । तुम हकतनी हकताबें रख पाए? _____________ 

• तुम्हारे अोंदाज़ में और हकताब ों की सिी सोंख्या में हकतना अोंतर िै? ______________ 

उत्तर : स्वयं करे 

Q2. एक और मेज़ हाँढ ।  

(क) क्या यि मेज़ हपछली मेज़ से बड़ी िै? िााँ / निी ों।  

(ख) अोंदाज़ा लगाओ हक इस मेज़ पर गहणत की हकतनी हकताबें आ सकती िैं।  

(ग) अपने उत्तर क  जााँच । तुम गहणत की हकतनी हकताबें रख पाए? 

(घ) द न ों मेज़ ों के आकार में अोंतर िै। 

उत्तर : स्वयं करे 

Q3.  

(क) गहणत की हकतनी हकताब ों क  अख़बार के एक पने्न से ढक सकते िैं? _______ हकताबें ।  

(ख) अब तुम अपनी गहणत की हकताब क  अख़बार के आधे पने्न से ढकने की क हशश कर ।  

(ग) क्या तुम अपनी हकताब क  इससे छ टे कागज़ से ढक सकते ि ?  

(घ) वि सबसे छ टा कागज़ ढूोंढ  हजससे तुम अपनी हकताब क  ढक सकते ि । 

उत्तर : स्वयं करे 

अभ्यास 

Q1. (क) इस हचत्र में सबसे बड़ी पत्ती कौन-सी िै?  

 



 
 

(ख) बगीचे से कुछ पहत्तयााँ इकट्ठी कर । िरेक क  इस वाले कागज़ पर रख ।उनके हकनार ों का 

घेरा बनाओ और पता कर  हक िरेक पत्ती में हकतने खाने िैं।  

(ग) सबसे बड़ी पत्ती कौन-सी िै?  

(घ) सबसे छ टी पत्ती कौन-सी िै? 

 

उत्तर :  

(क) ऊपर से जो बीच वाली पत्ती है वह सबसे बड़ी है।  

(ख) स्वयं करे  

(ग) स्वयं करे  

(घ) स्वयं करे 

Q2.  

(क) इस िरे रोंग के बड़े वगष में 1 सेंटीमीटर वाले हकतने छ टे वगष िैं?  

 

(ख) क्या तुम छ टे वगों क  हगने हबना उनकी सोंख्या जल्दी से पता करने का तरीका स च सकते 

ि ? 

 

 
 

उत्तर : (a) इस हरे रंग के बडे़ वगग में 1 सेंटीमीटर वाले 36 छोटे वगग हैं.  

 

(b) हााँ, छोटे वगों को लगने लबना उनकी संख्या जल्दी से पता करने का तरीका है = 6 x 6 = 36. 



Q3. अनुमान लगाओ हक 1 सेंटीमीटर वाले हकतने वगों से यि नीले रोंग की आयात भर जाएगी? 

अपना अोंदाजा यिााँ हलख  अब इस आयत क  छ टे वगों से भरकर अपने अोंदाजे की जााँच कर । 

 

उत्तर : हम इसे 32 वगों में बाट सकते हैं.  

 

Q4. इस हचत्र क  देख । क्या तुम इसे चार बराबर हिस् ों में बााँट सकते ि ? िर हिसे् में वगों की 

सोंख्या बराबर ि नी चाहिए।  

 

उत्तर : स्वयं करे 

 

 

 


